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A király.
Debrcczen. febr. 7.

Koronás királyunk magyar székes- 
fővárosába érkezett. Felséges urunk ez 
alkalommal több hétig marad körünkben. 
Ezen idő alatt lépten-nyomon újból ta­
pasztalni fogja azt a meleg, kiolthatat- 
lan szeretetet, amelylyel a magyar 
nemzet körülveszi főiként személyét. Há­
lás szívvel legnagyobb királyaink közé 
sorozzuk Ferencz Józsefet és sohasem 
feledjük el, hogy Magyarország újjászüle­
tése, fölvirágzása, a magyar államiság­
nak erőteljes kifejlődése és elismerése 
a nemzetközi életben is, elválaszthatat­
lanul^ összeforrott az ő bölcs uralkodásá­
val. Történetíróink Ferencz József kor­
szakának lógják nevezni azt az áldásdus 
időt, amelyben az uj Magyarország 
álomképe életre kelt, testet öltött és 
megizmosodott,

A nemzet szivében és emlékezeté­
ben mindig a nagy király mellett fog 
állani a jóságos Erzsébet királyasszony 
átszellemült alakja. Mennyi szeretet, hála 
és kegyelet él a hűséges magyar nem­
zet szivében a nagy királyasszony iránt, 
arról felséges urunk újból meg fog győ­
ződni akkor, a mikor megtekinti az 
Erzsébet-szoborra beérkezett pályamun­
kákat. Egyedül a lángoló szeretet által

Tárcza
Kocsondi Pál-fordulása.
A mi magyar népünk felette szereti a 

zzenterciákat. Igv éppenséggel nem hat ide 
génül, mikor a Tóth Ede egyik népszínmű­
vében ezt adja a falusi bíró szájéba: «hiszen 
nem is a szive rossz a fiúnak, csak az el­
méje nincs kspallétozvs.t> E fajta kitételek­
kel tényhg él a mi népéünk s én olyan em 
bér szájából halottam e szavakat akitől tu 
dem, hegy soha a színháznak táján nem volt 
s módjában se volt Tóih Ede müveit o1- 
vasni,

Ezt a szentencziát Kocsondi Péterre 
mondotta, mikor már nem az volt a legm- 
ß\olb borhely a faluban. Mert nagyon rósz- 
szül indult ennek az embernek élete. Auiá 
ról egy szesszió maradt rá az iratosi határ- 
»an s mindössze huszonöt, esztendős volt 
még akkori Azzal a jtlenséggel a szcciolo 
Busóknak foglalkozniok kell, hogy a katoná­
ssá intézménye sok ügyes, ekesíarva mel­
let felnőtt embert úri passziókkal szaturul

Különösen azok sorából, akik értelme 
Ivv 6*t ePy kis ismerettel mennek katoná 
ékkoz s ott hamar csillagra tesznek szert. 

'■Rocsondival is ez történt. Katcnáéknál rend­
szerető, pontos volt, a katonai ismereteket 
namar elsajátította s poritprjára felvarrta 
ia!??ar a celulóz-csillegot. Ezzel a c illagga! 

fiadig a többek között keziyu is dukál. Az a 
<Crke$ tenyér, amely a kVztyüt csak úgy

megihletett nemzeti géniusz teremthette 
meg ezeket a szobrokat, amelyekkel 
legjobb művészeink azért a dicsőségért 
versengenek, hogy az ő talentumuk örö­
kítse meg láthatólag Erzsébet királyné 
emlékét;, amely láthatatlanul már is meg 
van örökítve minden magyar ember szi­
vében.

Fényes udvari ünnepségek keltenek 
pezsgő életet a párját ritkitóan pompás 
uj királyi palotában a király itt tartóz­
kodása alatt. A felséges tir személye 
körül csoportosul nemcsak a magyar 
közélet és arisztokráczia szine-java, ha­
nem a diplomácziai világ is, Darab időre 
megint Budapest lesz a monarchia közép­
pontja és az igazi királyi székesfőváros 
mozgalmas képe tárul szemünk elé. 
Hasznot húz ebből a pangó ipar és ke­
reskedelem és hasznot húz belőle Ma­
gyarország prestizse. Mert minél sűrűb­
ben tartózkodik körünkben a királyi ud­
var. Európa annál sűrűbben kénytelen 
Budapestre tekinteni és megemlékezni 
arról, hogy az osztrák császár éppen 
olyan szuverén magyar király ; hogy 
Magyarország éppen olyan független ál­
lam, mint Ausztria. Habár a kormány is 
megtesz minden lehetőt azért, hogy a 
nemzetközi köztudatba belevésse a ma­
gyar állam szuverénitását, ebben a te­
kintetben még sem gyakorolhat semmi

hírből hallotta, mint baka a kávét szertelen 
gazosba téveszti a képzeletet. Tessék meg­
figyelni. A paraszti portáról elkerülőbaka al­
tiszt1 mikor keztyüt húz fel egészen más 
emberré lesz. Hangosan jár s gangosán bit 
leg. Valami csodás átalakító hatása van ezen 
a paraszti kézen a keztyünek. Mint ahogy a 
gyerek is naiv örömében, mikor igazi órát 
kap, a felnőttet játszsza, úgy van a nép fiá­
ból altisztté vedlett keztyüs katona.

Regula szerint kiszolgálják s az az 
okos éietböicsesség, bogv magad uram, ha 
szolgád nincs, átváltozik arra az életelvre : 
ne magad, ha — putztred van. Hej t a ka­
tonai altiszti pálya mennyire emelte a pol 
gári proletariátust. Irodaszolga, bakter, ren­
dőr és a. más szolgája annyi téren ebből a 
kasztból terem, amit pedig a földmiveléstől 
csábított el az altiszti keztyü. Egy kis dolog- 
talanság is, a nehezebb foglalkozástól való 
húzódás is ezekben z emberekben terem. 
Mikor UJJ a polgári l uiiáuau keilen« a kis fa­
lujába menni a bogárhátu házába, hát az do 
rogal neki s lesz hivaialleső.

Kocsondit is a katonaság sodorta el 
kedvvel űzött foglalkozásától és a három évi 
katonai szolgálat kezlyüs kezével elszoktatta 
az addig kedvvel űzőit földműves íogiaiko- 
zástói. De me, t rászakadt egy szesszió és 
lelkében a jóravaló restség ü'ött tanyát : 
persze, hogy az őréi ölt vagyonnak elpazar 
iására kellett haza menni. És Kocsondi Pé­
ter gyorsan akarta végezni. N p-nap mellett 
a Nyakigláb Lipinél ivott, annál a korcsmá- 
rosn 1, o lit a népbumor találóan neve 
zeit el 8 akinél sokan már nyakig tisz­

tein olyan eleven benyomást az idegen 
nemzetek gondolkozására, mintha látják 
Budapesten, magyar székesfővárosában 
ragyogó magyar udvara közepette a ma­
gyar királyt.

Ferencz József egészen különleges 
helyzetet foglal el az európai uralkodók 
sorában, bölcsesége, tapasztaltsága, lova­
glás karaktere a tisztelet piedesztáljára 
állították őt világszerte, a hol czivilizált 
emberek laknak. Doyenje, ő az uralko­
dóknak nemcsak koránál, uralkodásának 
tartamánál, hanem ritka egyéni tulajdon­
ságainál fogva is tekintélye előtt megha­
jol minden nemzet és személye fényével 
besugározza népeit és országait. Mágne­
ses erővel odavonzza a világ tisztelet- 
teljes figyelmét, a hol tartózkodik.

Boldog nemzet vagyunk, hogy ilyen 
uralkodót mondhatunk magunkénak. És 
boldogságunk mindannyiszor elemi erő­
vel tör ki, valahányszor szerető körünk­
ben tudjuk felséges urunkat. Szeretetünk 
és ragaszkodásunk nagysága abban az 
önző kívánságban is megnyilatkozik : bár 
mindig Budapesten székelne a magyar 
király. De mivel tudjuk, hogy a magyar 
király egyszersmiud osztrák császár, a 
kinek másik államával szemben is sú­
lyos uralkodói kötelességei vannak, azért 
visszafojtjuk az igaz szerétéiből fakadó 
önzésünket. Egyedül azt kívánjuk : jöj-

tak, sőt oiyiknak a feje sa látszott az adós
Ságból.

Meglőhetett riadni, amilyen úri tempói 
voltak a nép egyszerű gyermekének. Réggé 
üg mulatott s czigány kísérte haza. Bizony 
nem akadt volt lisztes toldesgazda, aki en­
nek a ezégéres korcsrnabősnek odaadta volna 
a leányát.

Az eey szesszió gyorsan a Nyakigláb 
telekkönyvi lapjára íródott s a diuom-dáno- 
mos ifjuamber elkezdhet e a muesatlenség 
kenyerét.

A mi falun! ban akkor indult meg egy 
olyan mozgalom, hogy szövetkezel i utón se­
gítsenek egymáson. Mikor javában iratkoztak 
az iskolában, Kocsondi is beállított:

— Tag szeretnék én is lenni.
— Te ? — kétdözte álmélkodva Szántó 

Tamás, a falu bírája. Farra, a szövetkezet 
nem dinom dánom. Nem mulatság az, ha. 
nem ide azok lépnek, »kik kötelezik magú 
Kai, hogy az üzletrészeiket rendesen letör 
lesztlk. [létszámra fuel ni kell itt.

— Tudom.
— Ila tudod, van e hozzávaló pénzed'?

Nincs, da megfogom a dolog végét 
s igyekezni fogok sznszni.

A plébános, aki bizonyos rueghafo'tság 
gal nézte eddig a két embert, odasugta. 
Szántó Tamásnak:

— Nagyobb kedve vagyon az Istennek 
egy megtért bűnösben, bíró uram, mint száz 
igazban. Fel kell venni.

Ez döntött. Kocsondit bevették, bátor 
abban a bitben, hogy úgyis ki fog ez hu'ini, 
mint rostán az ocsu.

íí*
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jön királyunk minél sűrűbben magyar 
székesfővárosába és érezze magát itten 
mindig olyan jól, mint az atya gyerme­
kei között.

Belföldi dolgok.
Széli Kálmán a királynál. Ö felsége 

tegnap délután Széli Kálmán minisztarelnö- 
köt hosszabb kihallgatáson fogadta.

— Az udvar Budapesten. A király buda­
pesti tartózkodása mkalmából a közös mi­
niszterek is Budapestre fognak jönni, hogy 
ő felségének jelentést tegyenek. Goluehowski 
gróf külügyminiszter, hir szeiint, már szom­
baton érkezik a tővárosba. Ide várják Körber 
osztrák miniszterelnököt is, ki a f-uggő Kér­
dések ügyében óhajt a magyar kormány tag 
jaivsl érintkezésbe lépni.

= Parlamenti szünet. Az országgyűlés 
farsang végén, mint minden évben, ezúttal 
is szünetet tart. A szünet a jövő hét három 
első napjára, hétfőre keddre és szerdára 
fog kiterjedni. Csütörtökön a képviselőház 
folytatja a költségvetés tárgyalását.

= Barkassy Géza miniszteri tanácsos nyug 
díjazási ügye, melyről a napokban egyik lap 
tett említést a következőkben áll : Barkassy 
tényleg folyamodott Széli Kálmán miniszter 
elnökhöz nyugdíjaztatásáért, a melyre okul 
megrongált egészségi állapotát hozta fel. a 
miniszterelnök azonban nem adott helyet a 
kérvénynek, Nem egyszerűen azért, mert 
három esztendő alatt Széli Kálmán minisz­
terelnök Barkassy Gézában olyan odaadó és 
ehetséges munkaerőt ismert meg, a kinek 

közreműködéséről, a meddig csak lehet, nem 
hajlandó lemondani.

A bagdadi vasút és a szand­
zsák! vasút.

Dabreczen, febr. 7.
A kettőnek egymáshoz semmi köze és 

éppen csak nekünk lesz némi közünk a

De nem igy volt. Kocsondi egyike volt 
a legpontosabb fizetőknek. Az a tudat, hogy 
az 6 elmaradása jobban szemet szúr, mint a 
másé, tacsületbeli ügygyé tette számára a 
munkát. A határon ő" lett a legdolgosabb 
ember s szerencsére nagy nálunk még an­
nak a niacsetlen parasztlegénynek is az ági- 
ója, a ki a legjobb rendet vágja; a sehon- 
nai, a dorbézoió, a korcsmabős Kezdett »va­
lami« lenni. Már nem nézték le szánalom­
mal és nem becsmérelték, mint korhelysége 
napjaiba».

A falu rossza abban a társaságban, mely 
garasokra épít s melynek közgazdasági je­
lentőségét gúnyos mosolylyal nézik oly kö­
rök, ahol Wertheim-szekrényeket nyitogat- 
nak és kurzusokat néznek, ebben az ember 
ben megkezdette az első garasgyüjtéssel az 
áthasonitó munkát. S ugyanaz az ember, a 
ki előbb éjszakáról éjszakára pénzét szórta, 
megtanulta a pír.; értékéi. Az iraiosi szö­
vetkezet nevelő hatását frappáns módon 
éreztette. Bebizonyult, hogy a szövetkezet a 
jók társasaga, ahol uj szellem sodró árjába 
kerülve a könayelmü felfogás, azt átalakítja. 
Már össze volt gyűjtve a részjegy, már a 
Kocsondi saját ku'ön becsületbeli ügye el­
vesztette akut. jellegét, már nem volt ok 
arra, hogy keresményének minden garasát 
a fogához verje. De hiszen a fracczia pél­
daszó szerint evés közben jön meg az ót -

szandzsák! vasúthoz. Ha lesz. Mert megópi 
tették a szibériai vasutat, megépítik most 
már a bagdadi vasutat is, — de a macska 
farknyi szandzsák! vasút kiépítéséről csak az 
Olympusoa mondhatnának bizonyosat.

A bagdadi vasút I Az egész világsajtót 
már hetek óta foglalkoztatja ennek ügye és 
most, hogy az engedélyt megadták ennek a 
vasútépítésnek a megkezdéséhez, úgy ün 
népük mindenfelé ezt a tényt, mint egy nagy 
világtörténelmi eseményt. És méltán. Mert 
az a világ, mely már szinte megmásithatat- 
Unnak tartotta, hogy a Szuez csatornát te 
kintseaz elképzelhető legrövidebb útvonalnak 
most egyszeriben abban a meglepetésben 
részesül, hogy ezzel az uj vasúttal, Konstan 
tinápoly és a perzsa-öböl között, a Bagdadi- 
vasu.tal egy uj rövidebb transzkontinentális, 
útvonalat nyer.

Páratlan zsenialitás hatalmas üzleti szel 
lem, semmi akadályt nem tűrő kitartás biz­
tosította elsősorban a német ipám ik és ke 
rés k ed ele nőnek ezt. az újabb diadalt, melyből 
azonban az ozmán érdekeknek is nagy haszna 
lesz.

Az aiatolai társaság, a Deutsche Bank­
kal szövetkezve, minden irányban, teljes ga 
vancziás felelősséggel biztosította ennek a 
nagyszerű vonalnak a kiépítését. Nyolez évre 
osztották be a munkaterve!, és bizonyos, 
hogy ez alatt az i dő alatt be is fejezik 
a 2400 kilométer hosszúságú vonal kiépí­
tését.

Az uj vonal iránya külömben a követ­
kező : Csatlakozva az anatóliai vasutak már 
meglévő vonalaihoz, Kohléból, Adanát érintve 
Biredschikig (az riut'rát mellett), azután a 
Tigris melléken haladva Mozzul, illetve Kér. 
küktől Bagdadig és végül a schiita bucsu- 
járóhelyek, Kerbtla és Nedchef érintésével 
Bagd-dig.

Tervbe vétetett még a vonal vezetése 
Koveitig, esetleg egy másik tengeri kikötőig. 
Mint látjuk te h ír, ez a vonal hajdanta vi­
rágzó vidékeken, az egykori római birodalom 
kincses kamaráján fog keresztül haladni,

vágy, s mikor Kocsondi észre kezdte venni, 
micsoda öröm az, a saját verítékének gyü­
mölcsét látni, élvezni : ez a takarékosságra, 
a további munkára ösztökélte s lassan-las- 
san kivergödött nincsetleuségéből. Tisztessé­
get szerzett vissza s bocs vágyát emelte a 
szövetkezet társasága.

Ez nem novella. Az ón hősöm hús és 
vérből való. Es a pátriámon ismerik. Tudjuk 
azt is, hogy a züllés lejtőjén a szövetkezeti 
akczió tartotta vissza.

Azért hangoztatom váltig, hogy a szö­
vetkezetekben levő erkölcsi erőt nem szabad 
kicsinyleni. A szövetkezetek hazájában, Né 
metországban —- orvosok állítása szerint — 
a közegészségügyi viszonyokat, megjavította ; 
nálunk erkölcsi nagy nevelő hatását állan 
dóarr tapasztaljuk. Nem szabad a kis ek 
szisztencziák falsegitésének ezt a kipróbált 
tényezőjét az év; zármérlvgvk eieumenyei- 
bői megítélni. Sokkal magasabb helyről, et- 
hikai téren, nézzétek a mutatkozó sikereket. 
A becsületes takácsok uj, józan életelvei 
megújulnak földünkön is. Csak a szemünket 
ne hunyjuk be előtte.

Az én Kocsondim, aki élő ember, nam 
pedig képzelt alak, — Pál fordulása is ezt 
igazolja.

azokon a területeken, melyeknek páratlan 
termékeny kultúrája is épp on azóta pusztult 
el, mióta a végi keletindiai karaván útvonal 
elveszítette jelentőségét. Most a modern köz­
lekedési eszköz lehetőségével uj, nagyszerű 
föllendülésben lesz része ismét annak a ter­
mészeti kincsekben páratlanul gazdag de a 
körülmények folytán most annyira sivár vi­
déknek.

Az uj vonal azonban reánk nézve sem 
egészen közönyös. Süt kivá'ó jelentőséggel 
bir az a körülmény, hogy annak kiépi'ésa 
után a világforgalom egy jelentékeny része 
éppen országunkon, Budapesten keresztül 
kerül majd lebonyolítás alá. Míg ugyanis a 
jelenlegi viszonyok mellett a barün-Bombay 
között való összeköttetést Bíc>-Trieszt és a 
Szuez csatornán keresztül bonyolítják le, mi 
teljes tizennyoleznapot vasz igónyba, addig 
az uj vasútvonal kiépülése után ezt az utat 
Berlinből-Budapest Konstaninnápolyon át 
tizenegy nap alatt tahe'jűk majd meg! Bízó 
nyos, hogy ezt a rövidebb útirányt inkább 
csak a személy és postaforgalom, no meg 
gyorsabb szállítást igénylő áruk szállításánál 
fogják élvezni, mert a tömeges teheráru- 
forgalmat ezután is c^ak a tengeren fogják 
lebonyolítani, végtelen hasznára a német 
vállalkozásnak, iparnak, kereskedelemnek, 
mely óriási eredménynek biztos reményében 
az uj vasút 450 millió márkára rugó vasút­
építési költségekhez majdnem teljes hetven 
százalékkal járul.

És a szandzsák! vasút? Nevetséges, ki 
is gondol nálunk arra, hogy mi is merész­
kedjünk valamit kérni a szultántól, ki is gon 
dől arra, hogy majd a mi diplomácziánk is 
lesz valamit ennek a rövid vonalnak a kiépi 
tése érdekében, mely annyira közelebb hozná 
Szalonikit hozzánk és melynek révén Szer­
bia, Bulgária elkerülésével juthatnánk a Bal­
kán ezen fontos kikö’őhelyére ! Mi majd 
csak szépen kiépítjük a Samac; — Dobéi 
— Uraczi vasutat a szandzsák határig és ük­
unokáinkra bizz.uk a Mitroviczáig való össze­
kötő vonal kiépítését. Addigra talán majd 
már megszületik az a bátor diplomata, ki 
erre az ügyre válalkozik és akkor talán majd 
mitőiünk is kap a szultán egy olyan .meleg­
hangú ödvözlő táviratot, mint amilyent most 
a nagdadi-vasut konczesszíójának megadása 
alkalmából Vilmos császárától kapott, ki a 
szultánnál köszönetét tolmácsolva, a haladás 
ünnepeként üdvözli ezt a fény:. Mi meg szé­
pen lessük, várjuk nézzük, hogy mi melet- 
tünk, körülöttünk és rajtunk keresztül ho­
gyan fejlődik a világforgalom, — né'külünk.

Zerkowitz Emil.

A nagyvilágból.
=- Egy föherczegi pár lóghajóutjs Lipót 

Szalvátor tóherczeg es felesége Blau ka főhet* 
czegnő tegnap délelőtt a bécsi katonai lég-
Uf»íA«»A/si I - - 1 t fii» I «» . I gvuKwij uuvcuaiu'. iGgu&nuuira luuur
tak. A ballon vezetőja ezúttal maga a tőher- 
czeg volt. A föherczegi páron kivül még 
R.espaldyza sorhajóhadnagy is részt vesz a 
légi utazásban. Megjegyzendő még, hogy a 
ballon fólszállasakor Bécsben nagy vihar 
dúlt amely még egyre tart. A léghajó sor­
sáról a késő délutáni óráig még semmi hir 
sem érkezett.

4692 elzárás adósság miatt. Sokan azt 
hitték, hogy Angliánau megszüntették az
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adósság miatti elzárást. Ékesen megczáfolja 
ezt a County Court mult heti kimutatása 
amely szerint a töirény értelmében annak 
rendje és módja szerint több mint 4692 em­
bert zártak el 1900 ban azért mert adóssága 
ikat nem Űzették meg.

Vilmos császár és a szultán. A Bagdadi 
vasút engedélyezése alkalmából a császár 
köszönő táviratot intézett aszullánhoz, mely 
ben kiemeli, bogy az engedélymegadásának 
napja 1 örökország előrebalsdásánaz törté­
nelmében fordulópontot jelent. Az engedő 
lyezés egyúttal a Németország hatalma és 
ipara iránti bizalom fényes tanujele. Vilmos 
császár azon reményének ad kitejezést hogy 
a szultán nemcsak befejezi a nagy müvet 
hanem gyümölcsét is élvezni fogja.

A babonás miniszter, f.eygues frarczia 
közoktatásügyi miniszter a napokban a kö­
zépiskolai tanárck küldöttségét fogadta, Fo­
gadás előtt tájékoztatta magát a tanárok szá 
máról s midőn megtudta, hogy tizenhármán 
vannak, ijedten hivatott valakit a miniszté- 
térium hivatalnokai közül hogy tizennégyen 
legyenek. A beszélgetés alatt azonban a be­
hívott ur rosszul lett, ugv hogy el kellett 
hagynia a termet, amire ismét csak tizenhár 
mari maradtak. Leygues ur kétségbeesetten 
bocsátotta el a tanárokat.

A legidősebb vénkisasszeny. Szentpéter 
vári lapok szerint Kischent ll'hen az Orosz 
Beszsrábiában egy öreg nő él, ak; sohasem 
volt férjnél Az illető a világ legidősebb vén 
kisasszonya : 1792-ben szüléiéit így most 
110 éves. Mikora világi» jött. H. Katalin 
ült az orosz trónon. Túlélte a tizenkilencet! 
dik századot és jó kedélylyel s lépett a hu­
szadikba. Teljesen egyedül, amennyiben ősz 
szes rokonai elhaltak,

— Nem vagyok én cseh, fenséges uram 
— felelt Bandi — csak az apám volt czigány.

Bandi ekkor abban a szerencsében ré­
szesült, hogy rákos palotai állomástól egé­
szen Nagyváradig folyton játszhatta a trón­
örökösnek a szebbnél-szabb magyar nótá­
kat, főképp az Édes anyám is volt nékem 
kezdetű nótát, mely tudvalevőleg a trónörö 
kös kedvei ez nótája volt.

1889 ben a vállalkozó szellemű Dajna 
Bandi kávéházat nyitott a Királyi Pál-utczá- 
ban, amely tekintettel az egyetem közelsé­
géhez, Bukovay Absenliushoz volt czimezve. 
Az üzlethez nem értő czigányt azonban a 
fópinezére úgy becsapta, hogy a kávéház 
megbukott s a sok pénzbe került berende 
zésből nem maradt egyéb, mint a ezégérül 
használt Bak ovay-kép.

káját.

Emlékezés Dajna Bandiról.
febr. 7.

A napokban elhunyt kitűnő cse lló mű­
vészről irja a »Magyarország« a kö­
vetkezőket :

Dajna Balog Bandi, a Debreczenben 
elhunyt hires gordonkás czigánymuzsikus 
apró, 'ömzsi kis emberke volt. Jó ideig a 
Nemzeti Kaszinó állandó czigánya volt, ahol 
főképp Szemero Miklós kedvelte nagyon az. 
érdekes czigányt. Dajna Bandi már régen 
elkeiült a fővárosból, de Szemere Miklós 
nem felejtette el az ő kedves czigányát s 
egyre másra kü'dözte neki most, mikor Bandi 
nagybeteg volt, a pénzt, hogy gyógyittassa 
magát, Hiába volt; az orvosi tudemány már 
nem tudott rajta segíteni.

Markó »Czigányzenészök albumaeczimü 
könyvében olvassak róla, hogy eredeti ter­
mete állandó tárgya volt a megboldogult 
Jankó Jár-is karrikirozó ónjának. Tömzsi 
alakja sokszor megjelent a Borszem Jankó, 
Bolond Istók és Üstökös hasábjain, ami 
Bandinak igen tetszett. 1888 ban Rudolf trón 
öiökössel fényes főúri társaság indult Buda­
pestről a görgényi havasokba vadászatra s
mikor a kiilönvnnßt hársnrivne rtárníin Ff’
8yes és Oltó főherczegek, Don Miguel bra- 
Kanzai ht rezeg, iloyos gróf és Károlyi Pista 
gróf társaságában elhelyezkedett, az utóbbi 
nyomban bemutatta a velük utazó Bandit a 
trónörökösnek és pedig ezekkel a szavakkal.

— Fenséges Uram. ima a legjobb raa- 
€Yar czigány 1

A trónörökös Bandihoz fordult és mo­
solyogva mondta

— Nem vagy te czigány, hanem cseh 1

Egyről-másról.
Naszr Eddin móllá tréfái.

— Örmény népmondákból. —
Naszr F,ddin moll a elvesztette) a bics- 

Legalább azt bitte, hogy elvesztette.
— Talán beleesett a liszteszsákba ? — 

gondolta magában és fölvitte a zsákot a ház 
tetejére. Ott aztán a nagy szélben kirázta 
belőle mind a lisztet. De a kését nem találta 
meg benne.

— Talán a zsebemben lesz — gondolta 
a moila. Átkutatta a zsebét és megta- 
a bícsakját.

erre
lálta

A móllá egyszer át akart ugrani egy 
kis patakon. Nekifutott tehát, ugrott, de be- 
leeselt a vizbe.

— uh, ifjúságom, hogy eltünél — so- 
hajtozott és vizsgálódva nézett maga körül. 
De amikor észrevette, hogy senki sincs a 
közelében, hamar hozzátette .

— Pedig fiatal koromban sem igen ér­
tettem az ugráshoz.

*

Egy napon a móllá egy patkót talált az 
ut porában. Örvendezve ment haza és így 
szólt a feleségéhez :

— Nézd csak, asszony — mondta —■ 
nesze, tedd el és vigyázz reá. Ha az Isten 
is úgy akarja, még találok hármat, aztán 
veszek hozzá egy lovat és elmegyünk Mek­
kába.

-- Igen — felelte az asszony — és 
visszatértünkkor meg fogom látogatni s szü­
léimét.

— Ejnye, de rosszlelkü vagy — vágott 
közbe a moha — hát meg sem engeded,
hogy kipihenje magát az a szegény állat ?

*
A moha egyik barátja megkérte egy Íz­

ben, hogy menjen vele a kádihoz (biró) és 
mellette tanúskodjék.

— Ft a7 Amhpr — fivAlt a mr»J1a Lóvéi4«---------- ------
a kadi előtt és a bepanaszoltra mutatott — 
tíz púd búzát lopott el tőlem. íme, itt van 
a tanain rá: Naszr Eddin móllá.

— Igenis — vallotta ez — tiz púd ár- 
pát lopott el

— Nem árpát, búzát — helyesbítette 
a panaszos.

— Ha már egyszer hazudok — telelte 
a móllá — úgy mindegy, hogy búzát mon­
dok-e, vagy árpát.

A móllá egyszer beleesett egy nagy po 
csojába. Hiába próbálkozóit, hogy kiinász- 
szou belőle. Végre eszébe jutott, hogy a ha 
jánái fogva.kihuzhatná magát.

*
A móllá egy éjjel kiment a háza udva­

rára és úgy vélte, mintha a kertben, at 
egyik fa alatt egy ember állana.

— Biztosan tolvaj — gondolta a móllá, 
gyorsan befutott a házba, kihozta a fegyve 
rét és rálőtt az emberre. Ez azonban naeg 
sem moczczant. Érre kíváncsian odament a 
fához és látta, hogy a köpenye függ ottan, 
amelyet a felesége akasztott oda.

— Dicsértessél te nagy Allah, — szólt 
fohászkodva — mert ha rajtam lett volna a
köpenyem, most már halott lennék.

*
— Egy szép napon gólyát fogott a moila 

és haza vitte azt.
— Jaj, be csúnya madár vagy. Milyen 

hosszú a csőröd, meg a lábad 1 — Azzal le­
vágott egy darabot a gólya csőréből és a 
lábát is jóval megrövidítette.

— Úgy, most már elmehetsz, — szóit 
megelégedetten — most legalább olyan vagy, 
mint a többi madár.

Történt egyszer, hogy a mollát éjnek 
idején legédesebb álmából felköltóite a fe­
lesége.

— To, gyermekünk már egy óra hosz- 
szat sir — szólt hozzá. — Ringasd most már 
te is egy kicsit, hisz a fele a tied.

— Az ón felem hadd sírjon tovább, te 
ringadthatod a tiedet — felelte a móllá, a
falnak fordult és tovább aludt.

*
Másszor is fölköltötte a mollát a fe­

lesége.
Menj egy kicsit odébb, hisz majd­

nem kiesem az ágyból — szólt hozzá.
Á moila megharagudott, hogy álmában 

megzavarták, fölkelt, magnyargette a lovát 
és elnyargalt.

Két napi lovaglás után egy kis faluban 
megpihent és egy futárt küldött a feleségé­
hez, hogy kérdezze meg tőle, elég messze 
van-e már tőle.

Színház.
MŰSOR.

Pénteken, február 7 én, bérlet 106-ik 
szám «A» — újdonságul először : Testvérek. 
Szinraü 4 felvonásban.

Szombaton, február hó8 án bérlet 107 ik 
szám «B» — másodszor : Testvérek.

Vasárnap, február hó 9-én két előadás 
délután 3 órakor félhelyárakkal. A Szent 
Iván éji álom. Vígjáték 5 felvonásban ; este 
7 és fél órakor, bérletszünetben : Debreczen 
a holdban. Tündéries látványosság, énekek, 
kel, tánczokkal, 10 képben. Irta: Than 
Gyula.

* Teréz kapitány. Mikor Komjáthy a Te­
réz kapitány előadási jogát megszerezte nem
gondolva hogy, az nem fog tetszeni a deb 
reczeni közönségnek. A tegnap este azonban 
bebizonyította, hogy Teréz^kapitány nem igen 
vonzza a közönséget a színházba, mert & 
hogy a földszinten végig nézett az ember 
nagyon kevesen voltak ott. A bérlőket ki 
véve alig volt néhány ember a színházban.



Azonban a kevés közönség is tud lel 
kesedni, ezt láthattuk az este. A cziin szere 
i,et Komlóssy Emma játszotta, a ki igyekezett 
is kihasználni a szerep jobb oldalait, ez sí- 
„eiült is neki. A közönség hálás volt az 
igyekezetért mert az egyes jelenetek után 
többször megtapsolták. Szathmárv Árpád 
helyett az este Bartha játszotta \ ardemk 
márki earedest. A játékán nagyon meglát­
szott, hogy csak az utolsó perczban vette 
át, mert szerepét egyes helyűken a súgó se­
gítette ki á hínárból. Ezt azonban nem lehet 
Barthának hibául felróni mert először ideje 
sem volt bogy a szerepét megtanu'ja, másod 
szór pedig nem uaki való volt az a szeiep. 
Néha jól beletalálta magát a szerep körbe 
és ekkor igen eikerülten játszott A lobbi 
szereplők, Szigeti Lujza. Sziklay Miklós, Erez 
kövy Károlv, Nagy Gyula, mind igyekeztek 
azon, hogv a közönség tetszését kiérdemel­
jék. Az előadás elég sima és gördülékeny 
volt csak az egyes szünetek voltak elég bősz
sz”ak S=. V.

* Debrczen a fioldban. Than Gyulának a 
két évvel ezelőtt nagy sikert aratott látvá­
nyossága ismét előadásra kerül. Vasárnap 
este fogja ismét bemutatni a társulat a lát­
ványosságot a mely iránt a közönség köré 
ben már is nagy érdeklődés mutatkozik.

Törvényszék.
§ Felbsnmaradt boldogság. Naumann He* 

lén, Solymosi szinésziskolájának egyik csinos 
tanítónője, hogy, hogy nem, beleszeretett 
Niunann Lajosba. A szerelmesek hamaro­
san megtartották a kézfogéi is, a vőlegény, 
meg a menyasszony rózsás terveket szőttek 
s a jövendő tarka ábrándjain építették föl 
boldogságukat. Csak ábrándokon, mert pár 
heti turbékolás után a szerelmes vőlegény 
faképnél hagyta menyasszonyát. Szerelem 
helyett harag ütött tanyát a szivében, hal­
lani sem akart a leányról, visszaküldte neki 
a jegyajándékot, amivel volt menyasszonya 
megörvendeztette, természetesen visszaköve 
telte azt az aranykarpereczet is, amit a bol­
dogság napjaiban menyasszonya karjára fel­
kötött. A vőlegényről valahogy lemondott 
Neumann Halán, de a karpereczről nem.
.1 vgászi elmével megfogalmazott levélben ta­
gadta meg vőlegénye kívánságát s azzal in­
dokolta meg elhatározását, hogy miután az 
eljegyzés a vőlegény hibájából vált órvényte 
lenné, annak konzekverxziáit a hibás fél 
tartozik viselni: ő nem adja vissza a karpo- 
reczet. Neumann Lajos azonban követelte 
az ajándékot. Követelte szép szóval, később 
nyílt levelezőlapon. Az intézetbe czimezte a 
levelezőlapot s azt irta a leánynak, ha nem 
kapja vissza az ajándékot, levelet ir Soiv- 
mosi Eleknek, hogy tanítsa illemre a tanító 
nőt. Neumann Helén ezt a levelet egy följe 
ientés kapcsán a büntetőtörvényszékhoz 
küldte és zsaro'ás kísérlete miatt följelen­
tette volt vől igényét. A bíróság vád alá he 
lyezte Neumann Lajost. A bírák a tárgyalás 
befejeztével öt korona pénzbírságra ítélték 
Neumant, aki nem érte ba az Ítélettel — 
hanem fölebbezett.

§ Az ügynök. S z u d i Dazaő lapjának a 
Vasárnapi Illusztrált Lapok-nak kanczióképes 
alkalmazottakat keresett Dolánszki Kálmán ; 
kikerült is Pokornyi Györgyöt, Kovács Jó 
zsetet s Pető Jánost arra bírnia, hogy né­
hány százkoroni megtakarított pénzüket a
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szerkesztő ur kezeibe letegyék, aki aztán 
pénztárosnak, irodaszolgáaak fogadta föl a 
niszékeny embereket. Az óvadék Szudi D-;- 
zső kezén elveszett s a becsapott emberek 
fenyitó följelentéssel fordultak Szadi és I)o- 
lánszai ellen. A törvényszék mindkettőjüket 
elítélte, Szadit másfélévi, Dolánszkit hat heti 
börtönre. Szudi megnyugodott az Ítéletben, 
a másik fölebbezett. Dolánszki pőrével tag­
nap foglalkozott a kir. tábla. A vádhatóságot 
Fit tier Bálint főügyészhelyettes képviselte. A 
vádlottat dr. Yig Viktor védte. A tábla elfo­
gadta a védőügyvéd érvelését, hogy Do 
íánszki, aki b -jegyzett ügvnök, hivatásán túl 
m,m terjeszkedett, ő dicsérte az állást, 
amelyre a panaszosok pályáztak s ez volt az 
ő hivatása. A tábla ez alapon lói is mentette 
Dolánszkit.

Ének
a sziámi ikrekről.

Párisból táviratozzák, 
hogy egy ottani kórház 
ban a sziámi isreket or 
vosi műtéttel szétválaszt­
ják. A szétválasztás oka 
az, hogy az egyik gyer­
mek gégegyuiladást ka­
pott s a másikat, a ki 
egészséges maradt, meg 
akarják menteni.

Párisból jő a furcsa hír 
Villanyon, dróton át,
Hogy kettévágják nemsoká’
A barnuini csodát,
És fájó szívvel válnak el 
Valami baj mim 
Az ikrek, kiknek egykoron 
Hazájuk volt Sziám.

Páriából jő a furcsa hír 
Villanyon, dróton át,
S én versbe sírom kettejük 
Gyászos búcsú dalát.
Szi ininak kettős gyermeke 
Példázat sorsotok,
Két test egv lélek nem lehet,
Mióta föld forog.

így válnak el a földön itt 
Valami baj inián 
Az ikrek, kiknek otthonuk 
Nem volt soha Sziám.
Csalódás itt az orvosunk
És bonczasztal a lét
S mi várjuk szótlan, hogy szivünk’
A kés már vágja szét ....

N A V I IHRE ti.
— KuruczesUly Debreczenben Érdekes 

terv megvalósításán fáradozik a debreczeni 
kollégiumi ifjúság. I-dl akarja eleveníteni 
nagyszabású hangverseny keretében Rákóczi, 
Bercsényi daliás idejét, a magyar történelem 
s a magyar költészet legragvogóbb korsza 
kát. A Magyar Irodalmi Társulat márczius 
első hetében tartja meg kumezestélyét a 
Bika fogadó dísztermében, melynek minden 
egyes pontja a kuruezkorszak emlékének lesz 
bi.ani.civo. a társulat tegnap tartott választ 
mányi üléséi)?n az estély előkészítésére öt 
tagú bizottságot küldött ki, melybe Milotay 
István elnököt, Forberger Béla főjegyzőt, 
Balkányi Kálmán1, ifj. Ráez Lajost és hegy 
raegi Kiss Pált választotta. A nizűttság már 
felkérte Thaly Kálmánt, városunk nagynevű 
országos képviselőjét, a kuruezkorszak leg 
hivatottabb búvárát, hogy felolvasá 
s á v a 1 emelje az ünnepély színvonalát. — 
ti,képen van rá reménység, hogy nemsokára 
szinről-szinre látkaja éa hallhatja szeretet-
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tudós képviselőjét, a legnagyobb élő kuru- 
ezot Debreczen városa. A műsor egyébként 
csupa élvezetes, az estély kuruezos jellegé- 
hez illő szavalat, ének és zeueszámbói áll. 
így előrelátható, hogy a kuruez este az idei 
tél egyik lagsikerül’sbb,. sőt a maga nemét 
ben páratlan mulatsága lesz.

— A hírlapírók szindikátusa feloszlott.
Utolsó ölesét tartotta Budapesten tegnap az 
a szindikátus, melyet a kereskedelmi minisz­
ter az Ölthon, a BuJapasü Újságírói Egyesü­
lete és a V. H. u. Sz. küldötteiből alakított, 
hogy a sajtó részére kijáró vasúti jegyek 
dolgát az ő tanácsuk szerint intézze. Tegnapi 
ülésen a szindikátus konstatálta, hogy a 
kereskedelmi miniszter nem vette kellőleg 
figyelembe a szindikátus munkáját, vér­
beli újságírók a fővárosban és 
vidéken, kiknek részére a szindikátus jeg/et 
véleményezett, nem kaptak, ellenben olya­
nok akiket nem tart hivatásos újságíróknak 
kaptak, e miatt a szindikátus kijelentette, 
hogy odiozus és kényes munkáját tovább 
folytatni nőm kívánja, mt-rl úgy látja, hogy 
a kívánt eredménynyel az nem jár s a fa 
lelösségét az össze visszásságokért magára 
nem veszi. Ezt megírta a k< rés kodé) mi mi 
raszternek.

— Meddig jár a 10 forintos bankó ? A je-
janleg forgalomnan levő, 1880. évi május hó 
elsejéről keltezett, ausztriai értékű 10 torin 
tos bankjegyeket az Osztrák-Magyar Bank 
fő- és fiókintézetei 1903. évi február hó 28 ig 
fizetéskép és átváltás végett fogadják el. 
1903. évi márczius hó elsejétől augusztus hó 
31 éig ezeket a bankjegyeket az Osztrák-Ma 
gyár Bánk budapesti és bécsi főintezetei 
még fizetéskép és átváltás végett, a többi 
bankintézetek azonban már csak átváltás vé 
gett fogadják el. 1903. évi szeptember hó 
1 tői kezdve a bohivott, 1880 évi május hó 
elsejéről keltezett ausztriai értékű 10 forin 
tos bankjegyeket az Osztrák Magyar Birne 
többé fizetésképp nem fogadja el, úgy, hogy 
1903. évi augusztus 31 én e bankjegyek be 
vonásának uto'só határideje lejár. Ettől az 
időponttól kezdve a behívott bankjegyeket 
már csak az Osztrák-Magyar Bank buda 
pesti és bécsi főintézetei átváltás végett fo 
gadják el.

— Mátyás, az igazságos király szobra.
Húsz év előtt Kolozsvár mozgalmat indított 
meg, hogy Magyarország nagy királyának 
Mátyásnak az igazságosnak szülővárosában 
méltó szobor állíttassák.

A szobor költségeit a nemzettől kértük, 
s a biztató rém ínyre elkészült a szobor, 
mely ma az érezönt oben készen, már csak 
a f .-lálliiásra vár.

Egyelőre ennek útjában áll az a sajná­
latos körülmény, hogy a szükséges költ­
ségre még mint egy 60,()ö0 korona hi­
ányzik.

Kolozsvár közönsége a lehetőt meg­
tette, de kimerült s igy kénytelen a magyar 
haza ama fiaihoz fordulni kérő szavával, kik 
a nagy király emléke iránt való kegye­
letből e czélra áldozni készek és képesek.

A hazafias adományok vagy közvetle­
nül, vagy pedig bármelyik fővárosi vagy vi­
déki hírlap szives közvetítésével a Mátyás 
szobor bizottsághoz Szvacsina Géza kir. ta 
nácsos, polgármester kezeihez, Kolozsvár, 
czim alatt küldendők be. — Dr. Haller Ká­
roly miniszteri tanácsos elnök, Kusxkó Ist­
ván jegyző.

— Felhívás a jószágtartókhoz. Falliivat 
nak a Denreczen sz. kir. varos összes terű
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Setén iakó jószágtartók, hogy lovaikat, sze 
kérőikét és kocsijaikat 1902 évi február hó 
15 tói kezdve bezárólag márczius hó 15 ik 
napjáig Csapó utcza 43 ik szárnu háznál (tűz 
oltó laktanya) mindenkor délelőtt 8 órától 
12 ig, az ezen hivatal által adandó bejelen 
tési lapokon bejelenteni, illetve bemondani 

a km illet, utcza, házszám pontos merne 
lölé™91 e!. nF) mulasszák, mivel a mulasztók 
az Mó.). évi XX. t. czikk végrehajtása iránt 
kiadott utasítás 3. t? a értelmében minden ló 
után 20 koronáig terjedhető s a szegónyalap 
javára fordítandó birsággal fognak bűntetteim 
és_ utólagos bejelentésre köteleztelek. A 
bejelentés alól fal vannak mentve: 1 az 
állami lótenyésztési intézetek lovai; 2. a ka 
to na igazgatás lovai és a tényleg szolgáló 
katonatisztek azon saját lovai, melyekre szol 
gálatuk ellátására szükségük van. A városi 
tanács.

— Vége a vadászatnak. Szegre kerültek 
a gyilkos .nordályok, a különféle vadászfegy 
verők s az általános vadászati tilalom kez­
detét vette. Az ép bőm 1 megmenekült nyu- 
lak örömünnepet ülnek s fv.tyet hányva 
Nimrod fiainak, farsangolnak s hegyen-völ- 
gyón, erdőn mezőn lakodalmaznak. Az enyhe 
tél nem sok kárt tett bennük s a vadászok 
nem igen tizedelhették meg őkelméket mert 
a nedves, sáros idő nem volt alkalmas vada 
szátok rendezésére. Ha márciusban és áp• 
riksben kedvező lesz az időjárás, akkor tap- 
sit'ülesek szépen megszaporodnak. Hogy 
augusztusig be ne rozsdásodjanak a fegyverek 
áprilisban már lehet egy-lövést tenni szalon 
kákra.

-- Követésre méltó remek példa. Ester­
házy Miguel gróf, a ma is daiias öreg Ka 
<oua, a ki 1848 előtt a hadseregben már fő­
tiszt volt, a szabadságharczot pedig mint nu 
szárszázados küzdötte végig, élethossziglan 
felajánlotta honvédnyugdija telét, a 48-as em 
lékeket kegyelettel gyűjtő kolozsvári orsz. 
történelmi ereklye múzeumnak. — Ugyanezt 
iette Símig Rezső, honv. lüzér hadnagy Ka 
lőcséről kit a rauzeum hazafias irányú mű­
ködése fdlielkesitett. — Esterházy Miguel 
gróf most lapunk utján is kéri egykori baj 
társait példája követésére és arra, hogy ala­
pítványokkal és hagyományokkal tegyék le­
hetővé azt, hogy anyagilag is erős vára le­
gyen a muzeum a nagy idők emlékeinek, 
mert az öreg katonák halandók, de az esz­
mének. örökké élni kell hogy legyen egy erős 
intézmény, a mely az öreg katonák 'halált 
megvető törekvése emlékeit fenntartja,

A hazafias eszmékért lelkesedni tudó 
tanuló fiatalságot emlékezteti márczius 15 ike 
megünneplésére. Arra is kéri őket, hogy 
kövessék amaz elveket, a miket minden kö 
zépiskola önképző körének külön külön meg 
írt Végb Bertalan, a ma 90 évét betöltőit 
öreg ezredes.

Halál álomközben. Tegnap éjjel a Bar
erényi utcza G8 számú háznál nagy szeren 
Csétíenség történt. Ott lakik már régebben 
Sió rs Sándor né egy szegény asszony. Teg 
nap röggel az öreg asszonyt halva találta a 
Mz.; gazdája. Feltűnt néni hogy az öreg asz 

■szony oly sokáig alszik, feltörte az ajtót és
’0V. r 2 ^ l ^ out tó i*n 11 dl zfi \ 'T íVa(7 Q ti'7
$zony ott feküdt az ágyon mellette egy 
SiOtnó égő rongy volt és az egész szoba 
tele vo’t az égő rongy füstjével. A füst meg 

• fojtotta íz öregasszonyt. A házi gazda rögtön 
érfositette a fölfedezésről a rendőrséget a 
honnan rögtön intézkedtek, hogy a raegfult 
Asszony hulláját kiszállítsák a közkórházba.

Sipos Sándorné véletlenségnak esett 4 
-^dű-zatu1, vagy öngyilkosságot követett e el
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ezt a vizsgálat fogja majd kideríteni, — Az 
öreg asszony hulláját tna boneioják föl a 
közkórházban.

— Összevesztek a pálinkás bütykösön.
Nagy Móricz és Juhász György H-dorogi la 
kosok folyó hó 4-én szekereo mentek, ki 
közöli tanyájukra. Útközben folyton locsolgat 
iák száraz torkukat. Egyszer aztán Nagy 
Móricz kezébe kerülvén a bütykös fenékig 
hajtotta annak tartalmát Juhász György ezt 
rósz néven vette és össze szólaikoztak rajta. 
Végre Juhász megsokallotta a szószátyárko­
dást mondván : ez asszonyoknak való», kézé 
be kapta a bütyköst és úgy a fejihez vágta 
Nagy Móriéinak, hogy az azonnal elvesz 
tette eszméletét. Juhászt bejelentették ají- 
rásbirósághoz.

— Házi szarka. Mezők István csipész 
egy idő óta észrevette, hogy vásári porté­
kájából e!-sl tűnik egy egy pár czipő. Sak 
évi mesterkedése alatt egy félév előtt történt 
meg ez vele először, de ez idő óta már 
számtalanszor ismétlődött, úgy, hogy gyana 
kodni kezdett. A hétfői vásár u*,án meg­
számlálta a czipőket, mielőtt az inas azokat 
haza vitte volna. Q.thoa aztán újból átvizs 
gáíta mégegyszer a ládát. Ekkorra már egy 
pár czipő megint, eltűnt, először is Lipak 
József inast fogták kérdőre. A fiú ötölt ha­
tolt, kereste a kibúvót, de a nagy mentegető - 
zéssel egyre jobban belezavarodod. Végre 
is bevallotta, hogy ő volt a lettes. Lipek Jó ■ 
zsef vagy 19 pár csípőt lopott el igy gazdájá- 
tói. A czipőket a heti vásárok alkalmáoól 
féláron eladogatta. A tolvaj inas ellen a fel­
jel. ntést megtették.

= Öngyilkos urinő. Pozsonyból jelentik, 
hogy a város egyiü legszebb, legünoepeltebb 
asszonya, Bartal György kir. közjegyző fele­
sége ^ öngyilkossá lett. A 44 éves, de még 
mindég feltűnően szép asszonynak egyetlen 
huszárhadnagy fia pár év előtt, főbelőtte ma­
gát s a szerencsétlen anya azóta valóságos 
búskomorságba merült. Ma délben aztán 
férje távollétében “elkövette végzetes tettét 
még pedig borzalmas módon. Felakasztotta 
magát az ablaktiiggönytartó rudjára. Mikor 
Bírtál közjegyző hazaérkezett, már halva 
találta nejét. A szerencsétlen eset óriási rész 
vétet keitött minden körben.

— Baj a krumplival. Nagy János íalusi 
atyánkfia egy szekér krumplit hozott be el­
adás végett. A Csapó utcza kellős közepén 
azonban eltörött a szekér hátulsó kereke s 
a krumplis zsákok lehu'lottak a földre. Még 
ez nem lett volna olyan nagy baj, de egyik 
másik zsák kiszakadt s a tisztes alkatú 
krumplik szétterültek a földön. A közlekedés 
is fennakadt, egyideig, míg Nagy János uram 
illő dörmögések között többek segítségével 
ismét tovaszállitható állapotba helyezte a 
szökni akaró krumplikat.

— Verekedő legény. Suba János már rég 
óta kerülgeti Tóth Mariát A leány azonban 
nsm szenvedheti 1 Subát és ezt többször is 
értésére adta Subának. Ez azonban nem estig 
gasztette el Subát hanem várt türelemmel. 
A lányt azonban meglátta egy másik legénv- 
nyet sétáim és ezért elbatározta, hogy hosz 
szut fog állam. A oosszut végre is fojtotta, 
a nyiit utczán megverte a leányt, aki a lova 
giatlan Suba Jánost bejelentette a rendőr- 
ségen.

— Elztillött alak Székely Gyula néptanító 
volt hajdanán. Apró seregek felett uralkodott 
tejes kónyuri hatalommal. Később azonban 
jobbnak ta'átta a szeszes italokban keresni 
a »Lenni, vagy nem lenni« Hamleti féle kér­

dés megfejtését. Úgy elmerült at ivászatban, 
hogy végre is elceapták a hivatalból. Azóta 
napról-napra lejebb sülyed a züllés fertőjé­
ben. Tegnap is valami hibát követett el s er 
miatt a kótyagos fejű férfiút bezárták a bűn­
ügyi osztálynál.

— Irodalmi Értesítő. A Lampel-Wodianer 
udvari könyvkereskedő ezég (Budapesten* 
Andrássy-ií f 21. sz. a.), kiadásában és szer 
kesztésében »Irodalmi Értesítő« czimmel uj 
havi szemle indult meg, a melynek czélja 
állandó érintkezést létesíteni a könyvvásárló 
közönség és a könyvkereskedelem között. 
Az uj lap ólónktartalma, változatossága és* 
alapossága a legjobb tájékoztató mindazok, 
számára, a ki a könyvek iránt érdeklődnek. 
A lap képeket és mutatványokat közöl a 
ezég kiválóbb kiadányaiból. Tanszer rovatá­
ban a tanszeripar újabb fejlődését ismerteti. 
Különféle rovatában az érdekesebb irodalmi 
híreket csoportosítja és Könyvesház czimmel 
a magyar, német, fvanczia és angol könyvé­
szeti adatokat közli* Különösen ez a rovat 
az, a mely irodalmunkban hézagpótló és az 
uj lapnak általános érdeket ad. Közli az uj 
lap a zenemüvek bibliográfiáját is. A ezég kí­
vánatra minden érdeklődőnek ingyen meg­
küldi a lapot.

— Kiutasított kéregetö. Micske Károly fog
laikozás nélküli egyén más egyébb kereset 
hiján a kéregetéshez fogott. A kéregetést, 
azonban oly követelőleg űzte, hogy egy ke­
vésbé jókedvű adakozó fölhívta rá a rendőr­
ség figyelmét. A rendőrség elfogta és kitolon 
czolja Dabreczen területéről.

— A jegyző rágalmazója A vámospércsi 
jegyzőt, Cs. Orosz Istvánt egy nyugtalan tér 
mészetü örökös, névszarint Végvári Antal 
azzal gyanúsította, hogy egy elhunyt örök 
hagyó végrendeletét az örökösök előtt más 
képen olvasta föl, mint annak idején a hiva 
íalos közjegyző előtt. Uton-utfélen hirdette, 
hogy Orosz jegyző valami csalafintaságot 
követett el a végrendelet felolvasásánál. A 
jegyző vógro megsokalta a rágalmazást és fel 
jelentést tett Végvári ollen, mire az ügyészség 
megindította ellene a bűnügyi eljárást. A 
dabreczeni kir. törvényszék Szaőke István 
ár. elnöklete alatt tegnap tárgyalta ezt az 
ügyet. A bizonyítási eljárás után, bizonysá 
gok hiján Bálint Zs'gmond kir. ügyész a vá­
dat elejtette Véghvári ellen, mire a törvény 
szék felmentő Ítéletet bozo,tt.

— Pokrócz tolvaj Kiss Gyula ismert csa 
vargó tegnap Ismét lopást követett el. Na 
gvon magszomjazott egy kis pálinkára, de 
hogy pénze nem volt másképp akart magán 
segíteni. Svarcz Viktor kereskedőtől ellopott 
egy pokróczot és tovább akart állani vele. 
Az üzletből azonban észrevették a lopást és 
utáni futottak a tolvajnak a kit sikerült is 
lefülelni. így a Kis Gyula számítása nagyon 
balul ütött ki, mert a helyett hogy pálinkát 
kaputt volna, most egy néhány hétig dutyiba 
fog ülni az ellopott pokróczért.

— Iskolai zendülés. A halmii gazdasági 
népiskolai iuternátus növendékei Egyed Fe 
rencz tanító ellen föllázadtak s a legnagyobb 
bóforgetegbón Halmiból Nagyszőlősre gyalo 
goltak be a tanfelügyelőhöz, a kinél Egyed 
ellen panaszt tettek. A tanfelügyelő jegyző 
könyvet vett fel és az 50—60 átázott nővén 
déket megnyugtatva, nekik raeKg ebédet 
adott, vasúton hazaküldte őket us a vizsgá 
latot megindította.
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Mulatságok.
Fariangi Naptár.

Február 8-án, Stern József és Testvére 
kefegyár munkásainak tánczestélye a Mar 
gitban.

Február 9-in, Schaf János táccztacitó
álarezos bálja a Koronában.

Február 15-in. Filléregylet tea-estélye
Bikában.

A dalegylet estélye. A debreczeni dalegylet sike 
Tűit dal és zene estélyt rendezett tegnap este 
a Bika szálló diszteimében. A szép számban 
megjelent közönség zsúfolásig megtöltötte a 
termet és a legnagyobb érdeklődéssel hal'gatta 
végig az ének számokat. Az estély kezdete 
előtt összegyűltek a dalárdisték és az elnök 
a dalárda néhány buzgó tagjának kiosztotta 
az érdemeket és díszokleveleket.

Arany éimetés díszoklevelet kapott Má 
■csay Sándor karnagy, díszoklevelet pedig Su 
rina Sándor.

Á dalárda ezután elénekelte a műsoron 
jelzett öt dalt, majd pedig tárosra teiSll a 
ser, egész reggelig a legkitűnőbb hangulat­

iban tolyt a mulatság.
3 A vasúti altisztek bálja, Igen sikerült 

mulatságot rendeztek tegnap este a vasúti 
altisztek az uj állomás épületében, A ha­
talmas nagy termet feldiszitették és valósá 
gos bálteremmé alakították át. A rendezőség 
a jó hírnévhez méltén buzgólkcdott, hogy a 
nagy közönség rokonszenvét továbbra" is 
kiérdemelje.

Mér a kora esteli órákban gyülekezett 
a közönség, melyet a rendezők egész se­
rege vett kerül és a hölgyeknek egy rend­
kívül csinos tárczrentidel kedveskedett. Ké 
nagy teremben Kis Béla jóhirü zenekarának 
pompás zenéje mellett vette kezdetét a tár ez 
a mely benyu'ott egészen a roggeii óráki a.

Á mulatságén megjelent Tolnay Kor 
Bél máv, üzletvezető, Mőjerszky Mihály for­
galmi főnök, Bcczán Elemér állomás főnök 
Azonkivül igeR nagy és fényes közönség 
kiknek a névsora a helyszűke miatt marad 

ki a tudósításból.

Székely Irén és Csikay Gyuri.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, feb. 7.
Vannak még gavallérok ebben a hit 

vány, szürke világbs n, a mikor immár régen
oda a rokeko és a hajporos paróka...........
Hallgassák mog az alábbi történetet, a mint 
következik,

Székely Irén, a nagyváradi színház 
gyönyörű hangú, szép primadonnája tudva­
levőleg Kolozsvárt volt azelőtt, a hol most 
is számos lelkes hive és jó barátja van. — 
Nemrégiben három fiatal ember látogatta 
meg a primadonnát. Mindháiman kolozsvá­
riak, Beszélgetés közben panaszosan emli 
lette Székelt- Irén. milyen régen npm h?i 
lőtt olyan ez gácyzenét, mint a milyent Ko­
lozsvárt lehet hallani, a hol Pongrácz ás 
Csikay bandája játszanak. A fiatal emberek 
elutaztak, a művésznőt természetesen ezer 
egyél b dolog foglalkoztatta és régen el fele j 
tette, hogy ő kolozsvári czigánymuzsikát 
akart hallani. Egy szép napon ismét megér 
kezelt Nagyváradra a művésznő három ki 
kés hive, a kik azonban Székely Irénhez 
nemcsak hárman állítottak be, hanem tized 
magukkal. A művésznő kissé meg volt le

petve, de barátai bemutatták neki a fölös 
legesnek látszó nagy társaságot:

— A Csikay bandája Kolozsvárról. Azt 
akarjak, hegy halljon egy kis igazi czigány 

zenét. . .
Azután meghivatták magukat ebédre 

Székely Irénhez, a bandát, a melyet a mű 
véeznö kedvéért hoztak át Kolozsvárról, be 
telepítették a szomszéd szobába és egész 
ebéd alatt zengett a tüzes, páratlan czigány 
muzsika, a melyet csak Kolozsvárt lehet 
hallani.

. . . Szóval vannak még ötletes, finom 
gavallérok a világon.

Különfélék.
+ Románia szenzácziója. Román baráita- 

iak nem túlságosan toivilagosodott országá­
ban mcst tgy csodálatos esetről beszélnik 
ami lyre vonatkozólag egyik ott tartózkodó 
honfitársunk a kővetkezőket írja nekünk : 
Braiiő mellett Georgein faluban tgy 1G éves 
leány meg betegedett. Ba ja óriási fejfájás volt 
amiből a kórházban sem tudták kigyógyi- 
tani noha ott hetekig gyógykezelték. Á le­
ány kínjai oly nagyok voltak, hogy fájdalmá­
ban a haját kezdte kitépni aminek követ 
kéziében karjait lekötve tartották. A napok 
ban egy pásztor ember meghallotta a leány 
baját s miután a beteget megvizsgálta, azt 
mondta, hogy hamarosan segít a bajon. 
Gyóclmódja tbból állt, hogy szopós kutya 
kölyköt elvenen ketté vágott s az egyik te­
lét a leány fülére nyomta. Tiz perez múlva 
az ily módon borogatott leány tűiéből 23 ele 
fántcsont fehérségű és bt nini vastagságú 
giliszta mászott ki amelyek közül a leghosz 
szat-b 15 czentiméter volt. Mikor az utolsó 
giliszta is kihujt, a leány fájdalma egvszerre 
véget ért s olyan egészséges lett mint a 
makk. A gilisztákat spirituszba tették s most 
is románországi orvosok tanr'mányozzák, 
föltételezve, persze hogy más dolguk nem 
akad.

+ Meglepetés. Furcsa eset történt a 
múltkori stuttgarti szinházégésből kifolyólag. 
A színházi személyzet a királyt azon nemes 
szivü kijelentéséért, melyet még a tűz szín­
helyén tett, hogy a színházi alkalmazottak 
tovább is teljes fizetésüket kapják, Putlitz 
intendáns vezetése alatt köszönetül és há­
lául szerenáddal akarta meglepni. A megle­
petést január 25-ikére tervezték. S íme egy 
nappa előbb a stuttgarti lapok legtóbjében 
az az egybehangzó bir jelent meg, hogy a 
szdneiád megelőző napon, vagyis mái 23-ikán 
a Vilmos-palota udvarában megtörtént, s ő 
felségeik a hódolatot látható megindulással 
fogadták. A legfurcsább a dologban, hogy e 
jól értesült lapok közt volt a wüttembergi 
hivatalos lap is! Másnap mind 
amellett minden intézkedés megtörtént a meg 
lepetée teljessége érdekében : a színháziak 
valamennyien a Chralotte-téren, szabad ég 
alatt gyűltek össze ; csöndben, háti ólépcső 
kön lopództak a palotába, s amint a nagy 
teremben együtt voltak, csak akker értesitet 
ték a királyi párt. Hogy le nem mondtak a 
«mtgltpetédről, a stuttgarti rossz nyelvek 
szerint arra a gyaurra vizelhető vissza, 
hogy a — hivatalos 1?pót az udvarnál néni 
olvassák.
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A Mária Henriette belga hajó, amely 
Östeude és Dover között közvetíti a forgal­
ma*. múlt szombaton délután három órakor 
indult el Doverből szokott útjára, amelynek 
megtételé rendes körülmények közt alig tart 

négy óráig.
Alig távolodtak el egy órányira az an­

gol parttól, már erőtlenül küzdött a hullá­
mokkal, amelyek kényük-kedvük szerint 
hányták-vetették.

Dovei bői és Üster.déból, ahová hire 
ment a Maiia Henriette szörnyű sorsának, 
rögtön kiküldtek egy-egy vontatógőzósf, de 
ezeknek sem sikerült a veszélyben levő ha­
jót megközelíteniük. így járt a Prinz Albert 
is, amely szintén segítségére sietett de si­
kertelenül, sőt a hullámok az 6 szalonfödél- 
zetének egy részét is letépték és végül ti­
zenkét órán át dobálták a tengerem

Eközben a Prinzessin Clementine, amely 
Öszter,dóból indult el, arra törekedett, hogy 
az élelmiszerek nélkül szűkölködő hajót ele 
séggel lássa el Lebocsátott egy megrakott 
mentőcsónakot és a két hajóról aggodalom­
mal lesték, sikerül-e a csónaknak a: élésé- 
got az éhezőkhöz eljuttatni.

A Udik mint dióhéj tárczolt az óriásj 
hullámok tetején és egyre attól kei'ett félni 
hogy a víztömeg maga alá temeti. De végre 
is sikerült a bátor hajósoknak elérni a Maria 
Henriettet, amelynek utasai akkor már so 
kát szenvedtek az éhség miatt.

A vihar ezalatt el nem állt, s a Maria 
Henriette-nek a haimadik napon újabb ele- 
ségie volt szüksége. Hétfőn délután a Flan­
dern jutott a bajban levő hajó k zelébe, 
kötelet dobott ét amannak fedélzetére és 
azon csúsztatott át zsákokban nagy tömeg 
élelmiszert. Bevontaim azonban ekkor sem 
sikerült még.

Kedden reggel végre, miután elcsende­
sült a vihar, egy vontatógőzöt, bevitte a 
Maria Henriettet Üstendébe, ahol partra 
szállították a sokat szenvedett utasokat és 
javítás alá vették a megsérült hajót.

Küzdelmes élei.
— Regény. —

Irta V. Zoltán. 
111.

Szörnyű \ihar.
Nagy rémület a Calais csatornán.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, tebr. 7.

Rémülettel és halálfélelemmel teli há 
rom napot és éjszakát töltött egy utasokkal 
telt gőzös a calaisi csatornán.

Szomorú fordulat.
Ftjes Peti tudta talán helyzetemet, de 

sokkal becsületesebb fiú volt, semhegy az- 
igazság felderítésével megszomoritson.

Éva sem szólt se ha semmit. Mind a 
ketten Kondor Józsinak hívtak.

Maguk, a jó nevelőszülék sem éreztet 
ték velem semmi tekintetben, hogy efféle 
lelenc/, voinek, kinek sem apja, sem anyja 
nincsen.

Annál fájdalmasabban érintette hát szi­
vemet, mikor tudomására jöttem az előttem 
megfoghatatlan állapotnak.

Hájas Miskának köszönhettem e meg­
lepő felvilágosítást.

Nemcsak nehéz felfogású, sem miié la 
szorgalmat einem áruló gyerek volt a Miska 
hanam e mellett rakouczátlan, rosszindulatú 
e bizakodott gonosz kinek apja, mint egyet 
len fiának, mindent megengedett s gyönyör­
ködött benne, ha a gonosz fiú valakinek 
boszneágot szerzett.

1902
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a nemesitetlen 
nemesebb érze

Úgy nőtt fel, mint 
vadoné/, híjával minden 
lemnek.

Hájas Miika egykorú lehetett volna de 
gyengébb nálamnál. Hanem a mi hiányzott 
testi erejénél, kipótolta azt gonosz eszével 
mely folyvást a rossz cselekvésére ősztö ’
nözte.

Hogy oda került hozzánk s befurako­
dott társaságu íkba, mindjárt megbomlott a 
jó rend közöttünk.

Legalább is azon tudta, hogy a szépen 
felékesitett tometőaket rongálta meg kegyet­
len gonoszsággal.

Aztán faragványainkat dobálta el, bicská­
inktól fosztott meg bennünket.

Mikor ezért kérdőre vontuk, nagyot 
kaczagott s oly szemhéjázva b ászéit velünk 
hogy engem teljesen elöntött a miireg.

T Ki, va8Y hogy parancsolgatsz ne­
künk •? — kérdem tele. — Talán apádé ez 
a rét ?

-- Inkább azé. mint a tied, mert neked 
nincs is apad ! — f el olt vissza.

Elcsodálkoztam o kijelentésen s meg­
lepetésemben szólani sem tudtam elv­
űiéig. °

— Micsoda ? Hogy nekem nincs apám ? 
Hát kond ír Mózes meghalt volna ?

Nona feszegettem tovább a dolgot, mart 
a szelíd kis Éva nagyon kért, hogy ne kos 
sok bele a rakonczátlan fiúba.

Engedtem a kérelemnek, magam sem 
tudóin : miért! A jő kis leány uralkodott 
felettem szelíd tekintetével.

Azt azonban megígértük Hájasnak, hogy 
ha még egyszer kárt csinál nekünk, meg 
fogjuk verni.

Ez aztán használt is neki, mert a mi 
játékunkat nem bántotta, hanem most már 
a kis E /a ellen fordult.

A szegény kis leány sírva panaszko­
dott egyizben, hogy Hájas Miska széttörte 
kis kosarát s kötőpimu'ját is szétszag­
gatta.

A leány sírása (elköltötte bennem as 
alvó oroszlánt. A kis Éva sirt, de ez a sirás 
nekem okozott keserű fájdalmat.

Mikor délben a gonoszlelkü Hájas Miska 
eda jött hozzánk, semmit sem szóltam neki, 
hanem hirtelenóben torkon ragadtam, lete - 
partem a földre s öklömmel ütöttem, a hol 
csak értem.

Ordított a gazember, kézzel-lábbal hado 
názva igyekezett menekülni, csakhogy az 
én vas markaim teljes erővel tartották le­
fogva.

Te szamár, te pinczéba zárt gonosz­
tevő, te bántod Évát ? — kiáltottam fülébe 
s hullott ütiegem hátára, arczára.

Mikor aztán feltápászkodott s tisztessé­
ges távolra, elfutott előlem, neki állott 
feljebb

— Megállj, te jöttment, még ezt meg- 
keserülöd ! — fenyegetett vad hangon. — 
Azt hiszed, hogy Kondor Mózes a te apád, 
úgy-e ?

— Nem is a tied ! — feleltem vissza.
— Hiszen neked származásod sincs ! 

>-zt sem tudják, ki fia vagy 1 Azt mondta édes- 
apám, hogy úgy talált téged Kondor Mózesa 
ház eresze alatt.

— Ne higyj neki! — vigasztalt Éva. — 
Hazug, mint az apja I

De hasztalan akartam elnémítani a fáj­
dalmasan fnltnlnln érzést kitört az keblemből 
tiiementáris erővel.

_ Mit beszél ez a flu? Hí nem hallotta 
Vo na> nem tudna róla! Hát csakugyan igaz 
yolna hogy Kondor Mózes nem az én 
apám ' De hát akkor ki vagyok és mi va­
gyok én ?

ddijg sem állhattam ki Hájas Miskát, 
most mtg aztán igazán gyűlöltem. A leg ■ 
nagyobb keserűséget, mely életemben ért, 

köszönhettem.
(Folyt, köv.)
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